## 學江治 和

# 犯了错的"熊孩子"怎么治?

# 宝山检察院:保护处分、亲职教育是良方

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 金玮菁

"这次宝山区检察院 针对未成年人开展的司法 关爱活动, 我作为家长积 极参与,感触颇深。这一 系列的活动中, 我发现原 本沟通困难、两三句话扭 头就走的叛逆小伙,现在 也蜕变成一个会与家长交 换思想、对人生有了初步 规划的人。感谢宝山区检 察院搭建了这样一个平 台,打开他们的心扉。愿 这样的关爱活动能帮助更 多的人迷途知返、造福社 会。"小磊的继父在一次 亲职教育活动后如是说

小磊正值叛逆期,母亲改嫁后,平日里与继父交流甚少,而继父对他关心不够、管教不严。日

前,小磊因为朋友义气,参与了一起敲诈勒索,他的行为未达到刑事犯罪程度,检察官决定对他进行保护处分和亲职教育。在为期三个月的保护处分期间,小磊和继父积极参加心理团辅、志愿服务等活动。

总结会上小磊说道,"当时不懂事,也为自己的行为付出了代价。每次参加心理辅导课,讲的内容对我都有帮助,知道成年后什么事情该做什么事情不该做。我感觉自己以前做的事情很蠢。今后我要好好上班,不惹事,不犯事,过好自己的生活。"

如今, 小磊已经找到了一份工作, 每天



10 小时的工作虽然辛苦,但他坚持着努力过好自己的生活。

像小磊这样迷途知返的未成年人还有很多。近年来,宝山区检察院牵头公安机关、教育局、市场监管局、文旅局、团区委、妇联、青少年社工站、"远周中心"、职业学校、心理机构,构建社会支持体系,多措并举,深入推进罪错未成年人保护处分、亲职教育工作。三年来对78名罪错未成年人落实保护处分措施,回归就学就业68人,家长满意率100%。这项推动保护处分工作也纳入宝山区妇女儿童发展"十四五"规划,取得较好成效。

### 织密"信息网",跨前一步

近年来,宝山区检察院结合未成年人案件办理工作,加强与宝山公安分局、教育局、重点学校的信息互通,通过开展群体性案件集中排查、建立公安机关线索移送机制、教育行政部门信息通报机制、重点学校线索移送机制,打通保护处分对象线索发现渠道。

尤其是今年,针对假期内学校难以有效监管问题,宝山区检察院制定暑期保护处分对象专场教育计划,实现对"熊孩子"监管教育的无缝衔接。在这个暑期,对11名有偷盗、旷课、出入酒吧、殴打他人等不良行为的在校生开展保护处分。

# 明确"责任田",精耕细作

对罪错未成年人的矫治教育,需要发挥家庭、学校、社会、司法等各方面的作用,形成合力。为此,宝山区检察院牵头,将保护处分纳入年度重点工作,精心打造"麦田说"法律网课,对网络欺凌等未成年群体易发问题进行剖析,并向特定未成年人赠送《幸福都是奋斗出来的》书籍,引导未成年人明辨是非,树立正确的价值观。协调公安机关落实驻检民警,配合检察机关开展保护处分对象宣告、训诫、

责令悔过等工作。由专业青少年社工开展新治帮教,确保帮教工作的针对性和有效性。同时,联合社会公益组织"远周中心",为失学失业的保护处分对象提供再次就学就业的机会,帮助他们顺利回归社会。此外,也借助心理专家咨询库的力量,通过"在线家长课堂"、团体心理辅导等形式,对罪错未成年人的家长开展亲职教育,改善亲子关系,修复原生家庭问题,为未成年人提供更好的家庭教养环境。

## 细判"处方笺",对症下药

为避免帮教措施"走过场",宝山区检察院针对未成年人群体的个性特点,制定不同帮教计划,确保对症下药,取得实效。例如云南籍贫困学生小明因同乡情结参与打架斗殴,检察官通过学校充分了解这些学生的思想动态,借助心理专家力量,对他们因远离家乡、贫富差距冲突造成的情绪问题进行专门疏导。

宝山区检察院还立足"以志愿服务促内心反省",依托社会公益组织,鼓励社会闲散少年注册成为上海志愿者协会志愿者,并组织他们将志愿服务送进养老院。让他们在与"认知症高危风险老人"的交流互动中,体会服务社会、奉献社会的乐趣,从而增加获得感,提升户报过原

# 详建"档案卡",规范管理

宝山区检察院还落实保护处分对象"一人一档",通过文书规范化、在检察服务中心设立保护处分对象专档、建立不定期回访机制、定期召开工作推进会等,以机制确保夯实工作基础,推动保护处分工作案件化规范管理。在今年的总结会上,这项工作获得市检察院、宝山区教育

局、宝山团区委、学校等与会各方的好评。学生、 家长和学校代表纷纷表示,希望检察机关能持 续开展该项工作,丰富活动项目。

宝山区检察院将继续深化对罪错未成年人的教育感化挽救工作,通过保护处分、亲职教育,让"熊孩子"回归正轨。

相关阅读>>>

## 惩戒了"熊孩子",不着调的家长怎么管

据《工人日报》报道,近年,未成年人涉罪案件不时出现。四川检察机关调研发现,低龄未成年人犯罪中存在监护缺失或缺陷的家庭超过62%。自2015年起,四川省检察机关探索"强制亲职教育"工作,让不合格的父母"回炉再造"。检察官表示,相关家庭教育工作的开展并不都是一帆风顺,除了需要立法支撑,还需要全社会共同推进。

"母亲训斥的声音一直不停,中途还几次打断我们的交流,16岁的男孩则始终低头不语……"8月17日晚,成都市新都区人民检察院未成年人检察部负责人魏婷讲述她入户开展家庭教育指导时发生的一幕,"对于这样的家长,家庭教育指导唯有深入再深入,才能帮助其从观念上转变,否则孩子免除刑罚,再次回归家庭也存在隐患。"

当前,未成年人涉罪案件不时走进大众视野。认真梳理发现,许多走向犯罪的未成年人身后都有一个"一言难尽"的家庭。四川检察机关调研发现,低龄未成年人犯罪中存在监护缺失或缺陷的家庭超过62%。

依法惩戒了"熊孩子", "不着调"的家长怎么管?为从源头遏制未成年人违法犯罪、保护未成年人免遭侵害,自2015年起四川省检察机关积极探索"强制亲职教育"工作,让不合格的父母"回炉再造"。5年时间过去了,具体成效如何?

#### 没有天生的坏孩子

沉默、寡言、内向——在魏婷眼中,那个一直被母亲追着碎严。 的 16 岁男实的 16 岁男实的 16 岁男实的 16 岁男实的 16 岁男实于 16 世界的 16 世界的 17 中, 18 中

"在我们家庭调查的询问过程中,这个男孩始终都在认真聆听应答,但问及更深入的家庭情况,他便保持闭口不言的状态了。"魏婷说,这不由得让她想起了两年前的一个客子

"这个世界上没有天生的坏孩子。通过解亲职教育的推进,不小西和父母间则亲子关系变得日益紧密。"自2015年四川省探索强制亲职教育工作起,魏婷接触了大量违法犯罪未成年人的家庭,她认为即通过不断深入的家庭教育指导后,一定能够过不断深入的家庭教育指导后,一定能够次"实访"。

#### 父母"回炉再造"依靠强制力

在魏婷看来,几乎每一个违法犯罪未 成年人家庭教育工作的推进,都不一帆风 顺

以小西为例,其父得知儿子被刑事拘留后,立即辞掉云南的工作并放弃薪酬,与其母一起到看守所探望。但在取保候审后,小西与父母仍有对抗,父亲找不到与孩子相处的方式,打骂加剧了紧张关系。

检察机关分析认为,小西家庭最基本的"爱"的纽带依然存在,但因监护失职造成的感情裂痕,以及小西陷入违法犯罪的程度较深、父亲出狱后的戾气较重等方面原因,造成该家庭改变难度较大。通过

小西家庭进行评估与面谈后,最终以青少年群体了解、家庭问题及需求梳理、学习沟通技巧等6个层面开展强制亲职教育,并根据其具体需求开展个案心理咨询服务。刚开始,小西的家长就先后以工作太

忙为由, 推脱不愿参加强制亲职教育。

"这种现象十分普遍。"四川省检察院专门负责办理未成年人犯罪和受侵害案件的第九检察部副主任吴欢水表示,一般情况下,当家庭支持环境作为检察机关不批捕、不起诉和附条件不起诉处理的参考时,父母对相关工作的配合度极高。但一旦家庭教育部分的内容往往采取消极态度。

为此,四川省检察机关针对不接受家庭教育指导的监护人,积极探索综合运用行政处罚、个人征信管理的方式形成约束力。对于无故不配合的监护人将书面送达告诚书。拒绝或不配合超过两次,且认定属于不依法履行监护职责或侵害被监护未法成年人合法权益的,将移送公安机关依法处理

"在这些强制力推进下,几乎所有家长都能按照规定完成家庭教育课程,如果综合效果不达标,还将面临延时和课程追加。"吴欢水介绍,截至目前,四川全省涉未成年人刑事案件中,家庭教育指导覆盖率已达90%以上。

#### "亲职教育"亟须普及

近年来,未成年人因监护缺位位、家庭 教育缺失而走上违法犯罪道路环,,近年来, 检察院打造了"亮晶晶""纳爱""格桑 梅朵"等120余个由未检员额制检 整力 成的专业团队,同时引入社会专业为育指令 与未成年人司法保护,提升家庭教力量指导 工作的专业性和实效性,最近还与团省委 签订了合作框架协议,共同建设专业的青 少年司法社工队伍。

但是,吴欢水他们依旧常常感到力不从心。"仅仅依靠检察机关推进亲职教育,人力物力精力都是不足以支撑的。"四川各市州的一些基层未检检察官认为,司法干预下的亲职教育属于一种补救手段,应该进一步将端口前移,让家庭教育指导成为一种普及性的教育课程。"当然,这些要全社会共同推进才能实现。"吴欢水说。

"此外,亲职教育还需要有立法作为支撑。"魏婷表示,由于没有法律作为支撑,"强制"推行很难界定其合理合法性。 四川省检察机关未检系统已将最先开始推 进的"强制亲职教育"更名为"强化家庭 教育指导",她希望国家能够将家庭有纳 入立法层面,让司法干预家庭教育纳 依,同时通过法律上的强制力和威慑力, 让那些监护失职、监护不当的未成年人父 母正视家庭问题、重视亲职教育。

10113000924978,声明作及上海市嘉定区真新西道爽乐熟 共营业执照正本,经营者:余国金 社会信用代码:92310114MAL5300 服编号140013202007010005声明, 上海号·3101132024213;积务登 法册号·3101132024213;积务登 执照证司和大、证明公号:27 20202007150273,(74),声明代 上海木堆装饰有限公司遗身 处执照正本、证明编号:27 200202007150273,(74),声明代 上海本堆装饰有限公司遗身 处执照正本、证明编号:即代

大管业执照正副本、信用代等:913. 0120MA1HPU707P: 公章、声明作房上海墨南化工有限公司遗失当业执照正副本、统一社会信用代码; 913101147642664155、声明生务于本、产区虚团公品店设有工作码; 91310015:食品经营许可证副本、许可证编号:1923101050007821303310005:食品经营许可证副本、许可证编号:1923101050007683、声明新作废上海华亭装到有限公司遗失船舶营运证正副本、沪嘉定货任9。证号:沪SJ(2010)02155;沪嘉定货149。证号:沪SJ(2010)02155;沪嘉定货146。证号:沪SJ(2002)02002;沪嘉定货149;证号:

股东 次定即目 起注销,特此公 上海小笨信息科技有限公司。 上海小笨信息科技有限公司。 社会信用代码:913101073986282 经股东会决设即目起速汽销、经 经股东会决设即目起注销,特公司 全股东会决设即目起注消,特世 社会信用代码:91310115MA1H981 社会院东决定即日起注销,特此公 上海等级点相机检测技术有限公司。 是上海等级点相机检测技术有限公司。 是一批一点,是一种一点,是一种一点,是一种一点。

从 定即 日起注销,特此公告。 佐 定即 日起注销,特此公告。 住用神不船舶有限公司统一社会 住用代码:913102300729299511,全 投东决定即日起注销,特此公全 上海旗立电器有限公司经股东会 投议解散,并已成立清复组。请 校议

传媒 021-597413 13764257378(微信同